
12. DENEME - ÇÖZÜMLER

131

1.	 26°D 45°D
42°K

39°K

36°K
12.00

Soruda verilen merkezin konumu

I.	 L noktası için

	

12.44′
12.00′

44′ yerel saat farkı var.
44/4 = 11º yapar.

–

45º + 11º = 56º Doğu boylamı olur. 56º doğu boylamı Türkiye sınırları dışında 
kalır.

II.	 N noktası için;
13.30
12.00
1.30ı  yerel saat farkı
1.30ı = 90ı

–

90/4 = 22°30ı

45 + 22°30ı = 67°30ı Doğu boylamı olur ki N noktası da Türkiye’nin daha doğu-
sunda yer alır.

CEVAP: C

2.	 A, B, C, E seçeneklerine dikkat edilirse doğu - batı doğrultusunda değişen du-
rumlar verilmiştir. Örneğin Ağrı Ankara’dan daha doğudadır sıcaklık Ankara’ya 
göre düşüktür. D seçeneği diğer dördünün nedeni olarak verilmiştir. Türkiye’de 
yükselti batıdan doğuya doğru artar.

CEVAP: D

3.	 Türkiye Kuzey yarım küre’de yer alır. Bu nedenle güneyden esen Lodos, Kıble, 
Samyeli sıcak iken kuzeyden esen Karayel, Yıldız, Poyraz soğutucu etki yapar. 
C seçeneğinde Poyraz bilgisi yanlış verilmiştir.

CEVAP: C
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4.	 Asor yüksek basıncı yıl boyunca etkili olup Türkiye’de kuraklığı artırırken Sibirya 
yüksek basıncı kış mevsiminde etkilidir. Sibirya yüksek basıncı kış mevsiminin 
soğuk ve kurak geçmesine neden olur (II). Ancak alçak basınçlar ve denizler 
üzerinden gelen nemli hava kütleleri Türkiye’ye kış mevsiminde yağış getirir 
(I-III).

CEVAP: D

5.	 Hinterland (ard bölge) bir limanın iç bölgelerle olan bağlantısıdır. Boyuna kıyı tip-
lerinde dağlar limanlar ve iç bölgeler arasında bir set oluşturur. Ulaşımın geliş-
mesine izin vermez. Bu nedenle hinterlandın dar olmasına yol açar.

CEVAP: E

6.	 A) 	 Mogan → Alüvyal Set Gölü

B) 	 Küçük Çekmece → Kıyı Set Gölü

C) 	 Marmara → Alüvyal Set Gölü

D) 	 Uzun Göl → Alüvyal Set Gölü

E) 	 Aygır → Volkanik Set Gölü

CEVAP: B

7.	 A) 	 Ege dağları kırık (horst) dağlardır.

B) 	 Güncel buzul Hakkari Bölümündeki Cilo dağındadır.

C) 	 Tuz Gölü ve Van Gölü çevresinde volkanik dağlar bulunur.

D) 	 Türkiye güneyde Arabistan ve Afrika levhaları kuzeyde Avrasya platformu 
arasında sıkıştığından dağlar doğu-batı yönlü uzanır.

E) 	 En yüksek dağımız Ağrı Dağıdır. Bu dağ kıvrım değil volkaniktir.

CEVAP: E
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8.	 I. Yıldız Dağları	 II. Erciyes Dağı	 III. Toroslar 

IV. Ağrı Dağı		  V. Cilo (Buzul)

Yıldız Dağlarının ortalama yükseltisi az olduğundan buzullaşmanın etkisi dışın-
da kalmıştır.

CEVAP: A

9.	 III numara ile gösterilen yöre Çanakkale (Biga yarımadası) çevresidir. Karstik 
şekillere en fazla Akdeniz bölgesinde rastlanır.

CEVAP: C

10.	 K merkezi II numara ile gösterilen (Doğu Anadolu’da yer alan) Hakkari’dir.

L merkezi I numara ile gösterilen İzmir’dir. Kıyı Ege’de yer almaktadır.

M merkezi Antalya’dır.

CEVAP: C

11.	 Mahalle, Çiftlik, Divan, Mezra sürekli köyaltı yerleşmeleridir.

Ağıl ise hayvancılık faaliyetlerinin yapıldığı geçici yerleşmelerdir.

CEVAP: D

12.	 Türkiye’de enlem etkisi nedeni ile tarım ürünlerinin olgunlaşma süresi güneyden 
kuzeye uzar.

Batıdan doğuya doğru yükseltinin artmasına bağlı olarak sıcaklık azalır. Bu ne-
denle aynı anda batıda ve doğuda ekilen tarım ürünü doğuda daha geç olgun-
laşır.

Türkiye haritasında işaretlenen yörelerden en güneyde yer alan III numara ile 
gösterilen Çukurova ve Hatay (Amik Ovası) diğer yörelere göre daha sıcaktır. 
Bu nedenle tarım ürünü ilk önce burada olgunlaşır.

CEVAP: C
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13.	 A)	 Çay → Her mevsim yağışlı, bulutlu gün sayısı fazla güneşlenme süresi az 
iklim ister.

B)	 Muz → Kış sıcaklığı yüksek olmalıdır.

C) 	 Pirinç → Bol su ister. Tava adı verilen tarlalarda su içinde yetişir. İklim ılıman 
olmalıdır.

D) 	 Yulaf → Düşük sıcaklıklara dayanır. Doğu Anadolu’da yetişir.

E) 	 Mercimek → Yüksek sıcaklık ve kuraklık ister.

CEVAP: D

14.	 I numara ile gösterilen yer Batı Karadeniz’dir. Her mevsim yağışlı olduğundan 
küçükbaş hayvancılık yapılmaz.

CEVAP: A

15.	 Türkiye doğalgaz ve petrolde dışa bağımlıdır. Elektrik üretimi ekonomik değildir. 
Linyit ve buhargücü ülkemizde yaygın olarak bulunan enerji hammaddeleridir. 
Bu nedenle daha ekonomiktir.

CEVAP: C

16.	 Pamuk uygun depolama koşullarında uzun mesafelere taşınabildiğinden, pa-
muk tarlaları ile pamuklu dokuma fabrikaları birbirine yakın olmak zorunda değil-
dir. Üstelik pamuk kolay kolay bozulan bir ürün değildir.

CEVAP: B

17.	 Mısır, Karadeniz bölgesinde doğal olarak yetişmektedir. Ancak yağ fabrikaları-
nın sayısının artması, sulama olanaklarının inkışafı Çukurova’da Mısır tarımının 
gelişmesine zemin hazırlamıştır. Bu durum Akdeniz Bölgesi’ni birinci bölge ko-
numuna getirmiştir.

CEVAP: C

18.	 Nüfus artış hızı oransal bir ifadedir. Oransal ifadeler tek başına değerlendirildik-
lerinde miktar vermezler.

CEVAP: C


